

坐在邱月山驾驶的374路公交车上,乘客看着车前放着的落叶书签、手绘地图和随时可取的风油精,就知道这个平凡司机心中有着不平凡的温暖。下午4点半,青岛城阳人民医院公交站,邱月山正握着方向盘等待发车指令。他的目光不由自主地投向站台——8年前,就是在这里,他第一次遇见了那个衣着单薄的小女孩小花(化名)。如今小花已经上七年级,不再是当年那个怯生生的小女孩。就在上个月,她写信告诉邱月山:“邱叔叔,不对,舅舅,我长大后想当一名老师,去帮助更多需要帮助的孩子。”这声“舅舅”背后的故事,要追溯到2018年那个寒风凛冽的冬夜。

374路公交驾驶员邱月山与留守儿童小花的双向奔赴 8年守护,从“叔叔”变成了“舅舅”



上图:邱月山和小花的书信往来。

右图:邱月山从细微处入手,为乘客提供创新多样的车厢服务。

冻红小手紧攥单薄衣角

“那天特别冷,我看到一位母亲领着一个小女孩在等车,孩子穿得很单薄,小手冻得通红。”邱月山回忆道。起初,这只是一次普通的相遇。但在随后的日子里,邱月山多次在同一个车站遇见这对母女。他渐渐了解到,小女孩名叫小花,是一名留守儿童,父母离异,姐姐长年患病。生活的重担压在这个家庭身上。小花妈妈每月寄回的工资和姥姥务农的微薄收入是家庭的全部经济来源,为了给姐姐治病,家里花光了所有积蓄。

“我自己吃了没文化的苦,大女儿又因病无法上学,所以无论如何都要让小花读书,让她有一个好的未来。”小花妈妈的话深深触动了邱月山。

几天后,邱月山准备了崭新的书包和文具,在小花上车时交到她手中。“小花接过书包时眼睛突然亮了,母亲则眼眶湿润,哽咽难言。”从那一刻起,邱月山暗下决心:要帮助这个孩子完成学业。

300公里探望的感动

2019年春天,邱月山作出了一个决定。他带着家人驱车300公里,前往小花的家乡菏泽探望。眼前的景象让他更加理解了这家人的不易:简陋的房屋,年迈的姥姥,以及小花眼中的坚韧。邱月山和小花的故事,由此开启了长达8年的篇章。

8年来,每个新学期开始前,邱月山都会精心准备“开学礼包”:适合身高的新书包、全套文具、课外读物,还有悄然放在夹层里的生活补贴。这些书包记录着小花的成长。“邱叔叔每年送的书包都不一样。”小花在日记中写道,“一年级是小猫图

案,二年级是星空,三年级是海洋世界……每一个书包都装着我那一年的梦想。”

邱月山的妻子也加入到这份爱心事业中。每到换季,她都会仔细挑选合身衣服,洗好熨平。“看着小花一年年长高,就像看到自己的孩子一样。”她微笑着说。

2019年9月,一个巧合让这份守护变得更加紧密。邱月山的儿子考入齐鲁工业大学菏泽校区,从此,他们能更方便地照顾小花,小邱几乎每周末都去陪伴小花,给小花指导功课。

从“叔叔”到“舅舅”的改变

邱月山的儿子经常利用周末时间到小花家辅导功课,带她参观学校。“我们一家人能做的其实很有限。”邱月山朴实地说,“是这个小女孩的坚强和上进感动了我。”8年间,邱月山和小花一直保持书信交流。起初,纸上爬满稚拙的字,夹杂着歪扭拼音;岁月在字迹里流淌,拼音渐渐少了,句子渐渐长了。

那些从苦难缝隙里透出的光,被邱月山轻轻接住,又化作温热的字句,一次次托住了一个叫小花的女孩摇摇晃晃的成长。

最令人感动的是,小花对邱月山的称呼,也慢慢从“叔叔”改成了“舅舅”——这是对家人才有的称呼。

8年前的那个冬日,一位公交司机和一位留守女孩的相遇,如同蝴蝶轻轻扇动翅膀。如今,小花在信中写道,她长大后想当一名老师,去帮助更多需要帮助的孩子。这个承诺,正在374路公交车上,在青岛的大街小巷里,在一顆顆被温暖的心中,悄悄生长。

曾经抬车救人 经常挺身而出

2025年6月21日中午,李沧区文昌阁路段发生惊险一幕。一辆白色SUV突然急速倒车,将一名外卖骑手连人带车卷入车底。正驾驶374路公交车经过的邱月山立即安全停车,率众冲向事故现场:“快!搭把手!有人被压在车底下!”

从事故发生到停车、呼救、组织救援,邱月山只用了1分钟。现场情况危急,外卖小哥整个身体和电动车都被压在SUV右后轮下。“兄弟别怕,我们马上救你出来!”邱月山一边安抚面色苍白的外卖小哥,一边小心地将其移出。就在小哥被拖出的瞬间,失去支撑的SUV重重摔落在地。

所有人都惊出一身冷汗——若救援稍有迟疑,后果不堪设想。

这次挺身而出并非偶然。2024年8月,邱月山就曾在行驶途中看到一名骑电动车的老人摔倒在行车道上,用一个“公主抱”将老人转移到安全地带。

平凡的岗位不凡的坚守

邱月山自2010年10月踏上驾驶岗位以来,已安全驾驶里程43万多公里,曾多次被评为年度“先进工作者”。2024年,他被城运控股集团评为“城运服务之星”。他总能从细微处入手,为乘客提供创新多样的车厢服务。

在非空调的374路公交车上,青岛持续高温时,车厢成了“烤箱”。邱月山自掏腰包备齐“降温大礼包”,包括亲手绘制城运卡通形象的“企业文化团扇”、魔术贴遮阳板和车载应急包。应急包里准备了清凉贴、清凉油、藿香正气水等防暑降温物品。这些贴心的举措,不仅为车厢增添了温度,更以实际行动诠释了城运人“专业专注 用心用情”的服务理念。

如今,374路公交车早已不只是交通工具。邱月山通过打造“粽”享美好、“金榜题名”等多款主题巴士,为“诚载美好·萤火之光”品牌注入新活力。除了驾驶员身份,邱月山还是“i在您身边”工会志愿者。他长期利用休息时间参与各类志愿服务,将关怀从车厢延伸到更广阔的社会角落。

就在2025年12月13日,雪花纷飞,道路湿滑。邱月山完成当天运营任务后,看到站台上候车乘客较多,便主动停下来引导大家有序乘车,不时提醒“小心地滑,别着急”。当他看到一位拄着拐杖、步履蹒跚的老人看着眼前的车流面露难色时,没有犹豫,快步上前:“老人家,我扶您过去。”他稳稳托住老人的手臂,一步一步耐心护送,直到老人安全抵达马路对面。

同事们称他为“热心山哥”,提到他,总会想起那个在车厢里笑容亲切、在路上默默奉献的身影。方向盘握住的不仅是一辆公交车的行驶安全,更是一份对乘客、对社会的责任。邱月山的故事在青岛这座城市中不断延续,激励着更多人用善意装点日常,用责任守护平凡。